国务院安委会派出16个综合督导检查组

对各地安全生产大检查进行"回头看"

□据新华社报道

国务院安委会近日派出 16 个综合督导检查组,对 31 个省(区、市)和新疆生产建设兵团安全生产大检查进行综合督导检查"问头看"。

应急管理部昨天公布了这一信息。据介绍,综合督导检查组 重点检查全国安全生产大检查组 织开展情况,督导各地认真学习 领会习近平总书记关于安全生产 工作重要指示精神,贯彻全国安全生产电视电话会议部署,落实安全生产工作十五条硬措施,聚焦安全生产实出矛盾问题开展整治攻坚等情况。重点督导检查查、2021年度省级政府考核巡查中提出的有关问题整改和措施建议落实情况,以及各地能源保供安全工作、极端恶劣天气安全防范、重点行业领域重特大事故防范等岁末年初重点时段安全风险防范

情况。

此次督导检查将于 11 月底结束,将充分依靠和发挥专家作用,提高检查指导的科学性、精准性。坚持督导与帮扶相结合,带着线索去、跟着问题走、盯着问题改,突出现场督导检查过程,确保实实在在解决问题。综合督导检查组还将根据各地实际,对不放心的重点地区采取多轮督导、驻点督查等方式,对有关问题一盯到底

市场监管总局发布《规定》

督促企业落实食品安全主体责任

□据央视新闻报道

日前,市场监管总局发布 《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》(以下简称《规 を》),进一步贯彻党中央、国务 院决策部署,落实食品安全法及 其实施条例相关规定,督促企业 落实食品安全主体责任,强化企 业主要负责人食品安全责任,规 范食品安全管理人员行为。

《规定》要求,健全企业责任体系。食品生产经营企业要建立健全食品安全管理制度,落实食品安全责任制,具有一定规模的食品生产经营企业在配备食品安全员的同时,应当依法配备食品安全总监;要建立企业主要负责人负总责,食品安全总监、食品安全员分级负责的食品安全责任体系。

《规定》要求,完善风险防 控机制。企业要建立基于食品安 全风险防控的动态管理机制,制定食品安全风险管控清单,建立健全日管控、周排查、月调度工作机制。日管控,是指由食品安全员每日根据风险管控清单进行检查,形成《每日食品安全检查记录》;周排查,是指由食品安全总监或者食品安全员每周排查风险、分析研判、解决问题,形成《每周食品安全排查治理报告》;月调度,是指由企业主要负责人每月听取工作汇报,形成《每月食品安全调度会议纪要》。

《规定》要求,明确履职保障措施。企业要支持和保障食品安全总监、食品安全员依法开展食品安全管理工作。食品安全总监、食品安全员发现有食品安全事故潜在风险的,应当提出停止相关食品生产经营活动等否决建议。要将主要负责人、食品安全总监、食品安全员设立调整及履职情况记录存档,作为市场监管部门监督检查重要内容。要组织对食品安全总监、食品

安全员进行培训,并提供相应保障,对工作成效显著的给予表彰和奖励。

《规定》要求,完善相关法律 责任。依法明确企业未落实食品安全责任制以及未按规定配备、培 全责任制以及未按规定配备、培 训、考核食品安全总监、食品安全 员等的法律责任。明确食品生产经 营企业等有食品安全法规定的违法 情形的,食品生产经营企业及其主 要负责人无正当理由未采纳食品安 全总监、食品安全员提出的否决建 议的,属于食品安全法实施条例第 七十五条规定的故意实施违法行为 的情形;对于食品安全总监、食品 安全员已经依法履职尽责的,不予 处罚。

《规定》自 2022 年 11 月 1 日 起施行。下一步,市场监管总局将 以推动《规定》实施为契机,督促 企业落实主体责任,提升风险防控 能力,切实保障人民群众"舌尖上 的安全"。

云南大理:新能源游船助力洱海生态保护 昨天,由大理旅游集团投资建造的新能源游船"风花雪月号"在云南省大理白族自治州洱海首航。相比传统燃油动力船舶,新能源"风花雪月号"游船将大大降低污染

图为当日,工作人员登上新能源游船"风花雪月号"准备进行首航

物排放,助力洱海生态保

号"准备进行首航

国家发改委举行发布会:

十年来我国基础设施网络化水平不断提高

□据央视新闻报道

国家发改委昨天举行发布 会,介绍十年来我国重大基础设 施建设有关情况。十年来,我国 基础设施网络化水平不断提高, 布局更加均衡,服务质量能力持 续提升。

2021 年底,我国综合交通网 总里程突破 600 万公里,220 千 伏及以上输电线路 79.4 万公里, 光缆线路总长度达到 5481 万公 里,分别相当于 10 年前的 1.3 倍、1.7 倍和 3.7 倍,水库总库容达到 9035 亿立方米,形成了超大规模网络,高铁、高速公路、电网、4G网络规模等长期稳居世界第一。

和田至若羌铁路开通运行,中 西部铁路营业里程达到全国比重的 60%。基础性网络不断拓展提升, 农村公路 10 年间净增 90 多万公 里,农村供电网络不断优化提升, 2015 年消除了无电人口。

高速铁路对百万人口以上城市 覆盖率超过 95%,高速公路对 20 万以上人口城市覆盖率超过 98%, 民用运输机场覆盖 92%左右的地级市,具备条件的建制村实现通硬化路、通宽带、直接通邮,4G、5G用户普及率达到 87%左右。

我国铁路、公路等客货运输量、港口吞吐量、发电量长期稳居世界第一位,西电东送电力流接近3亿千瓦。南水北调工程东中线调水突破500多亿立方米,直接受益人口超过1亿。2021年底移动通信用户数、互联网上网人数分别达到18.2亿和10.3亿,相当于10年前的1.8倍和2倍。

透视预制菜消费升温

应加快国家标准建设 构建质量安全监管体系

□据新华社"新华视点"报道

临近国庆,多家餐饮企业与电商平台合作研发预制菜。"30分钟一桌菜""人人轻松当大厨"……如今,手抓牛大骨、孜然羊排等预制菜逐渐占据消费者餐桌"C位",成为餐饮业消费亮点。

农业农村部表示,预制菜消费需求旺盛,产业加速发展。数据显示,截至9月下旬,国内预制菜相关企业达6.5万家。2022年以来,新增预制菜相关企业 1400多家。

预制菜越来越"热"

百度指数显示,2022年预制菜相关搜索同比上涨877%,其中"95后"群体搜索占比超三成。2022年上半年,京东预制菜成交额同比增长170%。在美团买菜、叮咚买菜等电商平台上,预制菜已经在商品分类中单列出来。

多地政府积极推动产业发展。 今年以来,广东、山东等地出台支 持预制菜产业发展政策。

中国饭店协会副会长金勇表示,目前对于预制菜还没有一个公认、统一的定义。业内普遍认为,预制菜是经预加工或预烹调制成,并进行预包装的成品或半成品菜肴。

按照中国烹饪协会等单位发布 的团体标准,预制菜为以一种或多 种农产品为主要原料,运用标准化 流水作业,经预加工、预烹调等制 成,并进行预包装的成品或半成品 菜肴。

售卖给个人消费者的预制菜,只需简单加热或加工即可上桌,且菜品中包含一些难做的"大菜""硬菜",在年轻人中颇受欢迎。多家电商平台的数据显示,预制菜日常销量不断走高,节假日销量则成倍增加。美团买菜中秋节期间预制菜销量环比增长50%。临近七夕一周,京东平台预制菜销售环比增长超过10倍。

不过,除了越来越多走人家 庭,事实上,预制菜重要的销售对 象其实是餐饮企业。

《2022 年中国连锁餐饮行业报告》显示,我国预制菜行业下游最大的需求来自餐饮行业,85%以上销售至 B 端。据中国饭店协会介绍,从目前情况看,预制菜市场仍以 B 端为主,在餐饮业态中主要用于团餐、快餐、连锁餐饮等短时间出餐量大、更加依赖标准化的企业。

预制菜进入餐厅和外 卖引关注

"预制菜省去了原料采购、初加工等环节,有助于提升出餐率和翻台率,也减少了顾客的等待时间。"一位餐饮从业人员表示,用预制菜可以降低整体成本。因为预制菜有标准化、易复制等特点,可以保证菜肴的口味一致性。

一些专家认为,传统中餐的制作过程强调厨师作用,主厨的水准、状态决定一家餐厅菜品的质量。预制菜中央厨房的出现,可以减少菜品中人为不确定因素的影响,实现大规模生产。

与此同时,对于预制菜进入餐厅堂食、外卖,存在不同看法甚至争议。8月2日,中消协发布《2022年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》,预制菜菜品标识不详细,外卖、堂食中使用预制菜未告知等成为投诉执点。

多个网络调查显示,大部分受访 者不知道点餐吃的可能是预制菜,多 数受访者不愿意在外卖和餐厅里吃预 制菜,绝大多数受访者认为商家如使 用预制菜应在消费者点餐前告知。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,根据消费者权益保护法,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。无论堂食还是外卖,经营者有责任、有义务提前告知消费者菜品是预制菜还是现场做。

随着预制菜产业快速发展,预制菜的生产、安全以及管理等问题也广受关注。江苏省消保委今年2月发布的《预制菜消费调查报告》显示,目前预制菜市场存在质量参差不齐、口味有待提升、标识信息标注不全、种类形式单一、物流配送不规范等问题

完善标准促进行业健康 发展

农业农村部数据显示,近年来,预制菜年产值保持 20%高增长率,已培育超过 500 家与预制菜产业相关的国家重点龙头企业,超百亿的超过15 家。艾媒咨询数据显示,2021 年中国预制菜市场规模为 3459 亿元,同比增长 19.8%。预计未来将保持较高的增长速度,2026 年或将超过 1

广州酒家、眉州东坡等品牌餐饮企业陆续推出预制菜单品,味知香等专业预制菜企业加大产品研发,农牧水产企业、零售平台等纷纷入局。

今年,一些地方出台政策,大力推动预制菜产业发展。广东省政府办公厅印发《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》,提出要加快建设在全国乃至全球有影响力的预制菜产业高地;山东潍坊针对发展预制菜产业提出搭建大数据平台,建设特色产业园区,制定"一揽子"支持政策;重庆市梁平区出台支持预制菜产业高质量发展的激励措施,设立总规模10亿元的预制菜产业发展引导资金。

目前,地方以及餐饮行业发布多个预制菜相关规范和标准。

江苏省餐饮行业协会发布《预制菜点质量评价规范》团体标准;中国烹饪协会发布《预制菜》团体标准;中国饭店协会发布《预制菜产品分类及评价》《预制菜质量管理规范》两项团体标准;广东省立项制定《预制菜感官评价规范》地方标准。

金勇表示,预制菜产业要想实现 高质量品牌化发展,应加快国家标准 建设,明确预制菜定义和分类,提高 预制菜准人门槛和产品品质,构建包 括原材料、储存、运输等在内的质量 安全监管体系。

山东鸢都英合律师事务所主任高明芹建议,相关部门对预制菜原料、加工工艺、包装、标识、储存、冷链运输、微生物指标、添加剂指标、农药残留指标等作出统一规定,引导预制菜生产进一步规范化、标准化。